
Verbale della seduta del Consiglio dell’Ordine degli Psicologi della Toscana, tenutasi presso la sede 

dell’Ordine in Via Panciatichi 38/A in data 28 maggio 2025. 

Sono presenti i Consiglieri: Bianchi Duccio Maria, Binazzi Sara, Capecchi Rossella, Ceccarelli Eleonora, Ciulli 

Tommaso, Gulino Maria Antonietta, Lenza Diana, Mancioli Maddalena, Mangini Simone, Maradei Sandra, 

Marini Matteo, Piazzoli Andrea, Pierallini Elisa, Ricciarini Giacomo, Serio Paola.  

Presiede: Gulino Maria Antonietta 

Segretario: Rossella Capecchi 

Assenti: 

Constatata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta alle 11.55 

È presente la funzionaria Arianna Poggi con il compito di coadiuvare i lavori. 

Il Consiglio fa una pausa e riprende alle ore 12.18  

Punto 1 OdG: Comunicazioni della Presidente 

Il 7 maggio siamo stati auditi dalla Terza Commissione della Regione Toscana sul Piano sociale sanitario 

integrato, ed ho partecipato assieme alla dott.ssa Perone. Erano presenti anche tutti gli altri Ordini socio-

sanitari, per nostro conto abbiamo rilevato la necessità di implementare il numero degli psicologi nei servizi 

pubblici e nei consultori, riferendoci anche agli stringenti obblighi di tutela minorile della riforma Cartabia e 

alla necessità di organizzare in maniera più efficace i nostri servizi da un punto di vista gestionale attraverso 

le unità funzionali di psicologia. Sono arrivati anche i complimenti da parte nostra per la sperimentazione 

dello psicologo di base, servizio che da settembre è stato nuovamente finanziato e le risorse a disposizione 

del cittadino sono triplicate dalle 8 iniziali a 21 attuali. Siamo contenti di essere stati promotori in Toscana di 

questo servizio. 

Il 14 maggio io e Rossella Capecchi siamo state invitate alla presentazione del libro “La dieta mediatica” del 

giornalista Rai S., moderava l’incontro il giornalista Rai A. M. È stata una buona occasione per parlare di abuso 

digitale e social e disagio giovanile per portare il contributo della psicologia a questi temi così diffusi. 

Il 15 maggio nel pomeriggio si è riunita la consulta delle professioni sanitarie dell'area metropolitana a cui ha 

partecipato il Vicepresidente Mangini ed è stato discusso il tema delle case di comunità e della loro 

organizzazione futura in termini di personale e non solo murario. 

Il 19 maggio ho incontrato la Sindaca di Prato, con delega all’istruzione, insieme alla collega F., Consigliera 

Comunale di Prato, per affrontare un tema rilevato nel Comune di grande disagio giovanile scolastico. 

Abbiamo costruito le premesse per una collaborazione tra il nostro Ordine e il Comune di Prato di cui vi terrò 

informati. 

Venerdì 23 maggio insieme al Vicepresidente Mangini e alla consigliera Lenza abbiamo partecipato al 

Convegno la Psiche mafiosa nell’occasione della celebrazione dell’anniversario della morte del giudice 

Falcone, in cui abbiamo presentato la ricerca del nostro Ordine in collaborazione con l’Università di Palermo 

e l’associazione altro diritto sui detenuti per ergastolo ostativo, evento che abbiamo organizzato in Toscana 

al carcere di San Gimignano lo scorso anno. 

Infine, vi comunico che è arrivato all’Ordine il bilancio della Fondazione dell’Ordine degli Psicologi della 

Toscana che sarà consultabile sul loro sito.  

 



Chiede l’approvazione dell’aggiunta di un punto all’odg sulla adesione dell’Ordine all’appello lanciato da 

“sanitari per Gaza”, viene approvato all’unanimità l’inserimento in odg all’ultimo punto. 

Punto 2 OdG: Approvazione verbale 

La parola al Segretario Capecchi per l’approvazione del verbale della seduta del 16 aprile, la quale comunica 

che non sono pervenute richieste di integrazioni da parte dei consiglieri. 

Fatta questa precisazione viene posto in votazione il verbale, che è approvato all’unanimità dei presenti, con 

l’astensione di Ciulli, non presente al Consiglio precedente. 

 

Punto 3 OdG: Iscrizioni, trasferimenti, cancellazioni, annotazioni 

Con provvedimenti da I/470 a I/508 approvati a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui costituiscono 

parte integrante, vengono deliberate le iscrizioni all’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

 

Prima iscrizione:                      Re-iscrizione:    Per Trasferimento 

AIAZZI ELEONORA  
BECATTI FEDERICA  
CASI ELISA  
CIRCHEA SIMONA PETRONELA 
COLZI CARLOTTA  
COSTANTINO OLGA  
DALLAI CATERINA  
DEL PANTA VITTORIA  
GIACICH MARTINA  
GIORDANA LUISA  
GIOVACCHINI BIANCA  
GORI GUIDO  
LANZA NICHOL  
LUISI VIRGINIA  
LUNARDI REBECCA  
MAESTRINI SILVIA  
MARCHETTI CHIARA  
MARCHI GIUSEPPE  
MASI VALENTINA  
MASTI EMANUELE  
NALDINI LORENZO  
NUTI CLAUDIA  
PAOLI FICHERA SILVIA  
PATERNO MICHELA 
PRATALI BENEDETTA  
ROSSI DESY  
SORBELLO ANNA CHIARA  
SPADONI ALESSIA  
STAGI SIBILLA  
TANI SOFIA  
TOTI MATILDE  

BRANDI VERONICA  
DRAGO ALESSANDRO  
PARRETTA ALICE 

DE ALBENTIIS SILVIA  
LUGLI GIULIA  
MARCANTONI ANDREA  
MATARAZZO CLEMENTINA 
WEISS ALESSANDRO 

 

Con provvedimento I/509 è approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, il nulla osta per trasferimento ad altro Ordine del dottor: 

GASPARINI ANGELO 

 

Con provvedimenti da I/510 a I/514 sono approvati a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui 

costituiscono parte integrante, le delibere di cancellazione dall’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

Su domanda:      per decesso:   per trasferimento: 

FALCHINI SUSANNA  
MARRANCA ANGELA  

 SPACONE GIULIA 



ROOT LINDA 
SANDRINI FRANCO 

 

Con provvedimenti da I/515 a I/525 sono approvate a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui 

costituiscono parte integrante, le delibere di annotazione di Psicoterapia all’Albo A delle dottoresse e dei 

dottori: 

CESARI VALENTINA 
DESTRI SARA 
GIACOIA MARCO 
GIUBBOLINI VITTORIA 
LAZZARINI MICHELA 
LOSCALZO YURA 
MAZZULLO VALENTINA 
PAOLINO DALILA 
RICCI GIULIA 
TANTINI GIULIA 
D'AMBRA ANTONELLA 

 

Punto 4 OdG: Piano della formazione del personale dipendente 2025 

 

La parola al Segretario che illustra la delibera inviata a tutti i consiglieri relativa al piano annuale della 

formazione del personale dipendente. È un piano che anche in passato è sempre stato adottato con la 

specifica dei corsi di formazione dell’anno in corso e pertanto alcuni corsi sono già stati fatti, altri sono in 

svolgimento, altri saranno soggetti ad ammissione e pertanto l’impegno di spesa è un impegno di massima. 

Alcuni corsi sono su selezione e quindi non è scontato potervi accedere, ma essendo una pianificazione 

sono stati inseriti. 

In assenza di domande e interventi viene posto in votazione. 

 

Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con delibera G/41 è approvato il Piano della formazione 
 

Punto 5 OdG: Determinazione fondo contrattazione decentrata 2025 
 
La Presidente passa la parola al Segretario per l’illustrazione della delibera tecnica già inviata a tutti i 
consiglieri e previa lettura della delibera illustra il fondo sia in parte fissa che in parte variabile, leggendo il 
parere anche del revisore dei conti. Previa illustrazione di tutto il prospetto della formazione del fondo viene 
specificato un incremento ed un rifinanziamento per tutti gli impegni che sono individuati nella 
contrattazione collettiva integrativa, che sarà illustrata nel prossimo punto. 
 
In assenza di domande e interventi viene posto in votazione. 

 
Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari:0 

Con delibera G/42 è approvato il fondo per il 2025 
 
 
Punto 6 OdG: Approvazione bozza verbale contrattazione decentrata 2025 
 

La Presidente passa la parola al Segretario per l’illustrazione della delibera già inviata a tutti i 
consiglieri ed illustra le fasi che hanno portato alla bozza di verbale che è stato inviato. È stata accolta 



la richiesta di sperimentazione per il benessere organizzativo delle dipendenti di chiusura al pubblico 
del venerdì e richiesta su base volontaria di attivazione del lavoro agile o della settimana corta, con 
la distribuzione oraria su quattro giorni anziché cinque. Resta fermo che in caso di necessità per 
l’Ordine il venerdì potrà essere comunque un giorno lavorativo in presenza per le dipendenti in caso 
di necessità, come un evento o il consiglio. Si tratta di una sperimentazione che decorrerà dal 1° 
ottobre. Sarà fatto un monitoraggio con questionario per la valutazione a tre mesi dall’inizio della 
sperimentazione. 
 

Presenti:15  Votanti: 15 Astenuti:0  Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con delibera G/43 è approvato il verbale di contrattazione 
 
Punto 7 OdG: Posizioni di responsabilità ex art. 33 CCNL (ex art. 54) – da pubblicare AT 
 
 

La Presidente passa la parola al Segretario per l’illustrazione della delibera già inviata a tutti i 
consiglieri 
Proponiamo il riconoscimento di attività di responsabilità per attività che svolgono per le dipendenti 
inquadrate in categoria ex”b”, Coordinatore della gestione documentale e la responsabilità della 
gestione dei dati dell’albo non è un aumento economico, in quanto sono risorse che già percepivano 
dalla parte variabile del fondo, ma con questa proposta saranno imputate alla parte fissa del fondo.  
Non ci sono interventi o domande e viene pertanto messa in votazione la proposta di delibera. 
  

Presenti:  Votanti:  Astenuti:0  Favorevoli:  Contrari: 0 

Con delibera G/44 sono approvate le posizioni di responsabilità  

 
Punto 8 OdG: Approvazione avviso selezione per attribuzione differenziali stipendiali 
 

La Presidente passa la parola al Segretario per l’illustrazione della delibera già inviata a tutti i 
consiglieri relativa all’approvazione del riconoscimento di differenziali stipendiali come da Contratto 
collettivo nazionale per tre dipendenti delle sei attualmente in servizio, due funzionarie e un 
assistente. Con la delibera si approva l’avviso per la presentazione delle domande, contente il 
modello di domanda da presentare. Verrà fatta una graduatoria con l’assegnazione dei punteggi. 
 
 

Presenti:  15 Votanti: 15 Astenuti:  0 Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con delibera G/45 è approvato l’avviso  

 
 

Punto 9 OdG: Gruppi di Lavoro e Tavolo Psicologia dell’emergenza 
 
La Presidente lascia la parola al segretario Capecchi, ricordando comunque che c’era già un tavolo 
delle emergenze ed è necessario vista la situazione internazionale del momento di istituirlo 
nuovamente alla presenza della Presidente e Vicepresidente che già erano presenti e del Consigliere 
Matteo Marini se d’accordo oltre a tutte le associazioni del territorio. 
 
Decisione  

Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti: 0 Favorevoli: 
15 

Contrari: 0 

Con decisione n. 15 viene confermato il tavolo Psicologia dell’emergenza  



 
Il Segretario procede con la delibera inviata a tutti i consiglieri per la riattivazione dei Gruppi di 
lavoro molti in continuità con la precedente consigliatura altri di nuova costituzione.  
Illustra quindi i gruppi elencandoli, le procedure per la loro formazione e gli obiettivi da perseguire, 
richiamando il regolamento e la precedente delibera. 
Inizia un lungo dibattito su chi ha competenza sulla selezione degli iscritti che si esaurisce con una 
modifica della bozza di delibera. Innalzato viene innalzato il numero minimo dei partecipanti in 50 
componenti, numero che sarà cambiato nel prossimo consiglio, vista anche la convocazione della 
commissione regolamenti. 
Non si vede infatti il senso di limitare molto l’accesso iniziale ai gruppi quando è empiricamente 
verificato che è fisiologico un lento abbandono del gruppo. Aumentare la partecipazione permette 
il raggiungimento di un numero utile per far funzionare il gruppo. Inoltre, Capecchi ricorda che nel 
precedente mandato furono accettate tutte le richieste di partecipazione, proprio per favorire la 
partecipazione degli iscritti, in nome della promozione della colleganza e del rafforzamento del 
senso di appartenenza alla comunità professionale, deliberandolo in Consiglio. 
Inizia un lungo dibattito circa la procedura di selezione delle candidature dei vari gruppi che nella 
bozza di delibera è un compito affidato alla Commissione cultura, si riflette se sia opportuno affidare 
questa selezione ad altro procedimento, come ad esempio al referente stesso del gruppo. Il consiglio 
converge sulla opportunità di fare sintesi sulle due proposte e quindi di far partecipare i singoli 
referenti dei gruppi di lavoro per la valutazione collettiva in commissione cultura e comunicazione 
con gli iscritti dei diversi curricula che arriveranno. Si definisce che il referente che partecipa alla 
commissione non percepisce alcun gettone di presenza, partecipa come invitato. 
I consiglieri concordano che gli obiettivi dei gruppi di lavoro siano dati dal Consiglio con delibera, 
così come i criteri da dare alla commissione su come fare a comporre i gruppi di lavoro. 
Il segretario Capecchi propone di suggerire agli iscritti e alle iscritte di formulare la propria richiesta 
di partecipazione indicando sia il gruppo prescelto che un eventuale seconda scelta. Questo 
permetterà di poter accettare più richieste di partecipazione. 
La Commissione cultura, con la partecipazione del referente raccoglierà le domande e farà le 
valutazioni per la proposta di formazione dei gruppi allo scopo di facilitare e snellire il lavoro del 
Consiglio, che approverà le composizioni. 
 

Prosegue illustrando la proposta di istituire 15 gruppi di lavoro proponendo anche i relativi Referenti 
dei singoli gruppi. 
1. Psicologia scolastica (Consigliera Referente: Elisa Pierallini) 
2. Psicologia Giuridica e tutela Minori (Consigliere Referente: Simone Mangini) 
3. Psicologia dello Sport (Consigliera Referente: Eleonora Ceccarelli) 
4. Psicologia Ambientale e sostenibilità (Consigliera Referente: Diana Lenza) 
5. Psicologia del Lavoro e delle Organizzazioni (Consigliera Referente: Rossella Capecchi) 
6. Psicologia delle cronicità, cure palliative e fine vita (Consigliera Referente: Paola Serio) 
7. Psicologia delle disabilità (Consigliere Referente: Duccio Bianchi) 
8. Psicologia e Neurosviluppo (Consigliera Referente: Sara Binazzi) 
9. Psicologia Perinatale (Consigliera Referente: Sandra Maradei) 
10.Psicologia nel SSR, Rapporti tra pubblico e privato (Consigliera Referente: Sandra Maradei) 
11. Psicologia Digitale (Consigliere Referente: Andrea Piazzoli) 
12.Psicologia Pari Opportunità e tematiche LGBTQIA+ (Consigliera Referenti Diana Lenza) 
13 Le Genitorialità e il Ciclo di vita (Consigliera Referenti Elisa Pierallini) 
14) Ricerca per la Psicologia (Consigliere Referenti Andrea Piazzoli) 
15) Psicologia penitenziaria (Consigliere Referenti Simone Mangini) 



 
La Presidente chiede alla consigliera Binazzi se accorda di essere referente per il gruppo indicato.  
La Consigliera risponde che per lei si tratta di una nuova esperienza e che con piacere proverà. 
La consigliera Serio è dispiaciuta della esclusione di alcuni consiglieri che potevano avere molte 
competenze da spendere sul tema dei gruppi di lavoro, e si sarebbe aspettata una distribuzione più 
equa del lavoro. 
Per quanto riguarda il gruppo che le è stato proposto accetta con piacere fa, vorrebbe migliorare le 
criticità affrontate nella scorsa esperienza, è contenta di poter continuare il percorso sperando in 
un maggior coinvolgimento del gruppo sullo specifico tema su cui viene costituito. Quindi auspica 
un cambiamento e la sua accettazione come referente del gruppo è fatta con riserva di un 
cambiamento e miglioramento in termini di qualità.  
Il consiglio vota all’unanimità il prolungamento del Consiglio stante che sono le 14.00; 
Il consigliere Ciulli interviene per riproporre un suggerimento e prende come spunto il gruppo 
istituito del Digitale, dovrebbe essere il Consiglio a dare delle indicazioni su quale siano i limiti per 
gestire il tema e l’argomento veramente ampio. 
Escono Paola Serio e Diana Lenza alle ore 14.10 
 

Presenti:  13 Votanti:13  Astenuti: 0 Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/46 sono istituiti i GDL con i referenti 
 
Rientrano Serio e Lenza 14.15 
 

Punto 10 OdG: Ratifica nomina membro Commissione regionale DsaP (Decreto del Pres. Regione 
n.112/19) 
La Presidente illustra il punto come anche la delibera già inviata a tutti i consiglieri nella quale ha 
dovuto provvedere con proprio decreto per nominare un sostituto per il 27 maggio non essendoci i 
tempi per il Consiglio di oggi. Sono pervenute le dimissioni della dottoressa Dallai che avevamo già 
nominato, la sua sostituzione è stata fatta con decreto con il quale è stato designato il Dott. Lo 
Manto  
 

Presenti:  15 Votanti: 9  Astenuti:6 Favorevoli:  Contrari: 0 

Con delibera G/47 è ratificato il decreto 
 
Punto 11 OdG: Convocazione Commissione regolamenti 
 
La Presidente segnala la necessità di riunire nuovamente la commissione revisione regolamenti per 
l’adozione del regolamento sul funzionamento della biblioteca, ed in questa occasione sarà 
l’occasione per sistemare altri regolamenti. Regolamento quote, regolamento biblioteca, 
regolamento per le medaglie, regolamento disciplinare con la sostituzione terminologica da 
commissione deontologica /ufficio istruttorio 
Mercoledì 18.00 ore 10.00 in collegamento on line o in presenza presso l’Ordine 
 
 
Punto 12 OdG: Banca dati One legale, rinnovo abbonamento triennale 
 

La parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri sull’acquisto 
della banca dati giuridica, è un rinnovo di un acquisto per la consultazione degli uffici, che potrà 
essere messa a disposizione degli iscritti consultabile in sede attraverso i servizi della biblioteca. 
In assenza di interventi viene posta in votazione. 



 
Presenti:15  Votanti: 15 Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con delibera G/ 48 è acquistata la banca dati giuridica 
 

Punto 13 OdG: Rinnovo triennale consulenza contabilità; 
 
La parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri sull’acquisto 
del servizio di consulenza della contabilità si propone lo Studio Ferrari che ha inviato il preventivo  
In assenza di ulteriori domande o interventi viene posta in votazione la delibera. 
 

Presenti: 15 Votanti:15  Astenuti:0  Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con delibera G/49 è acquistato il servizio di contabilità 

 
Punto 14 OdG: Giornata della Psicologia 
 
Non ci sono delibere perché non sono pervenuti in tempo i preventivi, sarà trattato l’acquisto nel 
prossimo consiglio. La presidente comunque anticipa le date del 3/4 ottobre sono le date del 
Convegno alla Torretta. Per la sera del 3, quella che tradizionalmente dedichiamo all’evento aperto 
alla cittadinanza, è stato contattato Paolo Ruffini. 
 
 
Punto 15 OdG: Pride 21 giugno 
 

La Presidente lascia la parola al Segretario Capecchi che richiama il patrocinio che l’ente ha già dato 
anche nei precedenti anni e ricorda che la manifestazione ha ricevuto il patrocinio di tanti enti 
pubblici.   
Non ci sono interventi o domande e viene pertanto messa in votazione  
 

Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti:0  Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con delibera G/50 è concesso il patrocinio 

 
Punto 16 OdG: Patrocini 
 
Non sono pervenute richieste. 
 
Punto 17 OdG: Convenzioni 
 
La parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri sulla 
convenzione con le generali 
Il consigliere Ciulli ha dei dubbi in merito le coperture legali minime in base alla legge Gelli e chiede 
se effettivamente dovrebbero essere di almeno 20.000 euro.  
Si porta in approvazione la convenzione sulla proposta della RC professionale. 
 

Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti:0 Favorevoli: 
15 

Contrari: 0 

Con delibera G/51 è approvata la convenzione 
 
Punto 18 OdG: Adesione sanitari per gaza 
 



La presidente ha ricevuto questo appello che si rivolge agli ordini delle professioni sanitarie. 

Chiede di approvarlo e di darne visibilità con una newsletter agli iscritti e metterla sui canali social. 

Il consigliere Ciulli concorda sulla attività ma non c’è alcun riferimento alla privacy e chiede che sia 

inserito nel form l’art. 13 sull’informativa del trattamento ai fini della privacy. 

La consigliera Serio fa presente la opportunità di inserire anche il numero di iscrizione. 

Tutto il consiglio concorda sul fatto di chiedere la modifica per la privacy e se possibile anche 

l’inserimento del numero di iscrizione all’albo. 

 
Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti:0  Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con decisione n. 16 è approvato l’appello per la pace 

 
 
 

Punto 19 OdG: Varie ed eventuali 
 
 

Il Segretario verifica che tutti i consiglieri oggi in Consiglio sono stati presenti ad oltre il 70% della 
seduta. 
 
La Presidente preso atto dell’esaurimento di tutti i punti all’ordine del giorno alle ore 13.35 chiude 
il Consiglio e rinvia al consiglio del 30 giugno. 
 

 Il Segretario        La Presidente 

 Rossella Capecchi       Maria Antonietta Gulino 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


